

Redacción y Administración  
CALLE DEL MAR, 65  
Teléfono 1.17  
NÚMERO SUELTO:  
5 CÉNTIMOS

# LAS PROVINCIAS

Precios de suscripción  
Valencia, un mes 1,50  
Prov. valencianas 4,50  
Península 5,50  
Extranjero 10,50  
NÚMERO SUELTO:  
5 CÉNTIMOS

DIARIO DE VALENCIA  
FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

Jueves 30 de Octubre de 1902

NUM. 13,213

NO XXXVII



LA SEÑORITA

## Doña Elena de Pons Spitzer

falleció ayer á las ocho y media de la mañana

Á LOS 22 AÑOS DE EDAD

fortalecida con los auxilios espirituales y la bendición apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada madre, doña Erminia Spitzer, hermanos D. Pedro, D. Luis, doña Isabel y D. José, y su padre político D. José García Sola, ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que se verificará hoy 30 del actual, á las nueve de la misma, desde la casa mortuoria, Paseo de la Alameda, núm. 1, á la calle de Játiva, donde se despedirá el duelo.

Se suplica no asistan coches.  
El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis se ha dignado conceder 80 días de indulgencia á todos los fieles que apliquen algún acto en sufragio de la finada.



LA SEÑORITA

## Doña María de los Desamparados Janini Mosquera

en cumplimiento del primer año de su fallecimiento

R. I. P.

Sus desconsolados padres, abuela, hermanos, hermano político y tía, suplican á sus demás parientes y amigos la asistencia á alguno de estos actos religiosos, por lo que les quedarán muy agradecidos.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis ha concedido 80 días de indulgencia á sus fieles diocesanos por cada una de las misas que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren, parte del Sant. Rosario ó cualquier otra oración que rezaren en compañía de alguna persona de la familia.

## Asuntos del día

No hay atmósfera en las Cortes, ni mucho menos: fuera de ellas, para los grandes debates políticos á la antigua usanza.  
Creíamos ayer que el duque de Tetuán lograría mayor éxito que los señores Romero Robledo y López D. Minguéz; pero tampoco ha encontrado eco su discurso. Logró que interviniese en el debate el general Azcárraga, en nombre del partido conservador; pero después de las medidas observaciones de este prudente hombre público, y de la contestación que á uno y á otro dió el ministro de la Gobernación, quedó terminado el debate sin impresionar la opinión pública.

Algo de lo que dijo el Sr. Moret merece, sin embargo, ser recordado. Es el colmo del desahogo, contestar á los que piden explicaciones sobre la salida del señor Canaleja, diciendo que el hombre machó por las ideas que quedaron en el gobierno.  
¿Cómo decir tal cosa cuando cada vez se evidencia más la completa divergencia entre aquel político radical, que quería prescindir del Vaticano para legislar sobre las congregaciones religiosas y el gobierno, que nominalmente dirige el Sr. S. gasta, comprometiéndose á no dar un paso en este asunto hasta recibir la venia de Roma?

Esto, por una parte; y si de la esfera moral descendemos al terreno material y positivo, merece también consignarse el no menor desahogo con que el mismo don Segismundo declara que no podrán aprobarse ni ha intentado el gobierno formar presupuesto para el año próximo; que los actuales darán un déficit de cuarenta ó cincuenta millones, y que ya propondrá al ministro de Hacienda recursos para cubrir este déficit.  
¡Buena noticia para el país!

Ahora se anuncia otro debate político en el Congreso para la semana próxima, y parece que esta vez llevará el ataque más malicia.

## LAS CORTES Sesiones de ayer

Senado  
Preside el Sr. Equillor. Toman asiento en el banco azul los Sres. Weyler, Rodríguez y Vergara.

El general Weyler, de uniforme, lee el proyecto de ley cediendo bronce para la estatua á Alfonso XII.  
Después de algunas preguntas, se reanuda el debate político.  
Consumo el tercer turno el marqués de Luque. Se ocupa en las cuestiones de Hacienda. Dice que los cambios son una vergüenza nacional. Entiende que los sindicatos de los francos no resuelven nada. Acepta el *affidavit*.  
Entiende que aceptando los conservadores las leyes del Jurado y del Sufragio, no se diferencian de los liberales más que en el procedimiento. Muéstrase partidario, con los Sres. López Domínguez y Tetuán, de los partidos de concentración. Afirma que por más que se haga, el presupuesto se liquidará con déficit y pide se aumente el sueldo á los funcionarios públicos por haber aumentado las necesidades.  
(Aprobación en la Cámara.)  
Termina el marqués de Luque pidiendo protección para la agricultura.

Le contesta el Sr. Rodríguez, señalando la contradicción en que ha incurrido el orador al quejarse de que el presupuesto se liquida con déficit, y pedir no obstante aumento para los funcionarios públicos. Cree que el crédito nacional estriba en el aumento de ingresos y disminución de gastos.  
Dice que atravesamos una gran crisis monetaria, y entiende que aplicar ahora los presupuestos de Villaverde sería peligroso. Defiende la necesidad de normalizar los cambios. Afirma que la cotización de Bolsa da la norma del estado del país, y por eso los ministros de Hacienda se dedican á fomentar los valores públicos.  
Rectifican ambos.

## Congreso

Preside el marqués de la Vega de Armijo. En los escaños ¡siete diputados!  
En el banco azul los Sres. Montilla, duque de Almodóvar y Rodríguez.  
Varios diputados hacen preguntas y reclamaciones.  
El señor marqués de Lema sigue su interpeleación sobre la enseñanza.  
(Asiste á la tribuna diplomática el vicepresidente de la Argentina, Sr. Quirno. El duque de Vibona sube á cumplimentarle en nombre de la Mesa. También se encuentra en otra tribuna el nacionalista francés Mr. Derouledé.)  
El marqués de Lema censura la inspección de la enseñanza privada, defendiendo la libertad de enseñanza.  
Le contesta el conde de Romanones. Dice que no le extrañan los cargos formulados contra sus reformas, pues están hechos con el propósito de demostrar aptitud para una cartera.  
Justifica y defiende sus reformas, diciendo que sigue las huellas trazadas por su antecesor Sr. García Aliz. Niega que ataque á la enseñanza privada.  
Dice que solo ha tratado de regularla, pues antes se ejercía sin freno ni limitación ninguna.  
Afirma que no es su propósito perseguir ni cerrar los colegios de las órdenes religiosas.  
Asegura que jamás estará de acuerdo con el marqués de Lema en la interpretación del art. 12 de la Constitución, pues aquella depende de las circunstancias.  
Se suspende este debate.  
Se entra en el orden del día. Sigue ocupándose el Sr. Revenga del pimentón.

## DEL EXTRANJERO

Combes y los mineros  
París.—El Comité Nacional de Mineros ha visitado al presidente del Consejo, M. Combes, para darle noticia de los actos de presión que vienen

ejerciendo las Compañías, á fin de que en las minas se reanuden los trabajos antes de que la cuestión sea resuelta por el arbitraje. M. Combes prometió al Comité usar de toda su influencia para impedir que sea violado el derecho á la huelga.

### Los colombianos

Washington.—Las tropas colombianas han derrotado á los rebeldes. En Riofrio se ha entregado el general Orive con 10 cañones, 10,000 fusiles y 300,000 cartuchos.

### El anarquista detenido

Liorna.—El anarquista detenido confirmase que amenazó de muerte al obispo.

## VALENCIA

Ayer tuvimos un tiempo muy variable, pues hubo sol, nubes y lluvia, siendo la temperatura media de 18 grados.  
A las cuatro de la tarde llovió copiosamente, pero el chubasco duró poco, si bien quedando el cielo obscuro y con marcadas tendencias tormentosas.

El mar estuvo muy agitado, por cuya razón recalesaron en el puerto las barcas del bou y algunos otros buques de vela, entre ellos la polacragoleta "Mgdalena," y el laud "San Antonio," que consiguieron embocar la dársena y anclar después de no pocos esfuerzos.

El gobernador civil continuó ayer ocupándose preferentemente de la huelga de las hilanderas, comenzando por recorrer la ciudad, y principalmente los sitios donde existen fábricas y talleres de importancia, para enterarse por sí mismo de la actitud de los obreros y de cómo cumplían sus órdenes la policía para evitar coacciones y algaradas.

Luego en su despacho del Temple celebró varias conferencias con presidentes de agrupaciones obreras, sacando de ellas el convencimiento que ya hemos expuesto nosotros, esto es, que los trabajos para provocar la huelga general no es cosa de los verdaderos trabajadores.

Según parece, el Sr. Baamonde tiene antecedentes bastantes para saber á qué atenerse.  
Visitó también al gobernador gran número de personas distinguidas, que fueron á cumplimentarle, y á última hora volvió á celebrar conferencias, entre ellas una muy detenida con los jefes de la Guardia civil, otra con el alcalde Sr. Igual, y otra con el juez Sr. Alosado.

La huelga de las hilanderas se extendió ayer á otra fábrica de saos, de la calle de Rufafa, pero en cambio se redujo en lo que á la de las pañoleras se refiere, á la del Sr. Gómez, ya que las del Sr. García volvieron al trabajo.  
Hay es de esperar que aquellas trabajen ya también.

Por los elementos que andan empeñados en que rabie el perro, siguieron haciéndose esfuerzos á fin de conseguir el mayor número posible de huelguistas, consiguiendo se sumaran á estos los huertanos de Alboraya que vienen á vender sus legumbres al mercado, y que por lo visto han hecho causa común con los directores del actual movimiento.

Dijose y parece comprobado, que los labriegos todos de la Vega habían resuelto hacer lo mismo que los de Alboraya, y que hoy no acudirán á sus puestos.  
El gobernador y el alcalde se ocuparon de este asunto, y el primero llamó al alcalde de Alboraya, pidiéndole noticias de esta nueva huelga; y como le contestase que nada sabía y le constase al señor Baamonde que sabía mucho, le impuso una multa de 100 pesetas, que dijo aumentará si el referido alcalde no se entera de lo que por su cargo y situación tiene obligación de saber.

El Sr. Baamonde se propone proceder con gran energía contra los promovedores de algaradas y oñofitos, y á dicho fin dió anoche órdenes terminantes á la policía y á la Benemérita que está reconcentrada.

No hay que decir cuánto celebraremos que dichas órdenes resulten innecesarias.  
El Sr. Puig Boronat, al dejar el gobierno de la provincia, que interinamente ha desempeñado por breves días, puede estar bien satisfecho por los plácemes que recibe, no tanto de sus correligionarios, como de las personas ajenas á la política y hasta de los que profesan ideas contrarias.

Debense estos plácemes, principalmente, á la entereza que ha demostrado en la persecución del juego, por lo cual le tributa grandes elogios *El Mercurio Valenciano*. Mucho nos place, porque coincidiramos á nuestro amigo particular, el señor Puig Boronat, como una de las personas más dignas de las que figuran en la vida pública de Valencia.

La omisión provincial se reunió ayer para ocuparse de los presupuestos del año próximo, que aprobó, y que hoy pasarán á examen de la omisión general de Hacienda y después al de la Diputación en pleno.

En el tren-correo de Madrid llegaron ayer el obispo de Jaén, Dr. Castellote, el diputado á Cortes Sr. Perez Sanmillán y el teniente alcalde don Manuel Cort.

También llegaron ayer los concejales del Ayuntamiento de Cartagena, Sres. Martínez, Pescador, Vera y Rentero; los del de Yátova, señores Perez, Cervera y Javaloyas; el alcalde de Poliny, D. Bernabé Hernández y el secretario de dicho pueblo, D. Segundo Martínez Soto.

A todos les damos la bienvenida, y en especial á nuestro ilustre paisano el obispo de Jaén, que amante siempre de su tierra natal, aceptó el encargo de pronunciar la oración sagrada en la solemnisima función que ha de celebrarse en la Catedral con motivo del centenario de nuestra Universidad.

Ya estamos ansiosos de oír á alguien que hable en sentido religioso de las glorias *Alma Mater Valentina*, que tanto se distinguió en ese concepto.  
El Sr. Castellote asistirá también esta noche á la sesión de apertura de la Academia de la Juventud Católica.

El exdirector general de Instrucción pública, Sr. Vincentí, visitó ayer la Escuela Normal de Maestras.  
Fue recibido por la directora y secretaria del establecimiento, pasando luego á recorrer las clases y departamentos de dicho centro docente, mostrándose muy complacido de la visita.

La mayoría de los periódicos locales se muestran conformes en que la actitud del arrendador del impuesto de consumos, en lo que se refiere á la justa pretensión de los cazadores, no tiene fundamento legal alguno, ni base sobre que apoyar tamaña arbitrariedad.  
Como digimos, esta noche á las ocho se reunirán los cazadores en el Casino de la calle de Calatrava, siendo de esperar que la reunión sea numerosa y los acuerdos en armonía con lo que la cuestión exige.

Ayer se recibió un telegrama de Gandía anunciando haber tomado posesión el alcalde D. Juan Boix y los demás concejales, suspensos por decreto del Sr. Capriles.  
Los consejeros de la ciudad ducal se manifestaban contentísimos.

De Castellón telegrafían que se ha recibido allí la noticia de haber suspendido el ministro de Agricultura el reglamento de los Sindicatos de Policía rural.

Esta noticia había sido muy bien recibida en aquella capital, y producirá igual sensación en Jativa, Alcega y otras poblaciones de nuestra provincia, donde se habían constituido las comunidades de labradores.

Se ha recibido ya el nombramiento de secretario de esta Audiencia.  
El agraciado es el Sr. Gómez Barberá, que figuraba en el segundo lugar de la terna formada por el tribunal de oposiciones.

Con satisfacción leemos en la prensa vespertina lo siguiente:  
"El autor premiado en el Certamen de la Universidad por su Memoria "Pro patria," *Historia de la Universidad*, con el premio de 1,000 pesetas, es nuestro particular amigo D. Francisco Vilanova y Pizcueta, que á sus talentos y afición al estudio une el honroso título de ser dignísimo descendiente de eminentes hijos de esta escuela, desde Arnaldo de Vilanova hasta su padre el sabio geólogo D. Juan Vilanova, y su abuelo materno, el eminente médico y botánico, rector que fué, D. José Pizcueta. Celebramos el triunfo del señor Vilanova."

Hoy jueves, por la tarde, regalo de preciosos globos á los niños que acompañan á los compradores.

Grandes almacenes "El Águila."  
Poco después de las doce se trasladaron ayer á los Silos de Burjassot el alcalde Sr. Igual, los concejales forasteros y la mayoría de los de nuestro Ayuntamiento.

En la terraza de aquellos almacenes ó depósitos de trigo se sirvió una excelente comida á los expedicionarios, á base de paella, y con otros platos puramente valencianos, que dejaron complacidos á todos los comensales.

Los postres, chufas y altramuzes, fueron servidos en bandejas por dos enanos, nota que celebraron mucho los concejales forasteros, terminando la comida y la jira con una ruidosa traca.  
El fotógrafo Sr. Varvaró (Orav Raff), corresponsal del *Nuevo Mundo* y de *Actualidades*, sacó varias fotografías del banquete.

Como digimos, á instancias de la comisión del Ayuntamiento de Alcega, que se encuentra actualmente en nuestra ciudad, marcharán mañana á aquella población los concejales del Ayuntamiento de Madrid, nuestro alcalde y varios catedráticos.

El objeto de la excursión, además de admirar la belleza de aquel término, es el de asistir á la inauguración de las escuelas de párvulos y de adultos de la Asociación obrera de jornaleros del campo, que preside D. José Garrido.

Esta noche á las nueve se celebrará el banquete con que el Ayuntamiento acordó obsequiar á las autoridades y á los concejales forasteros, venidos con motivo de las fiestas del centenario de nuestra Universidad.  
El banquete se celebrará en el Círculo Valenciano, oído galantemente al efecto.

Grand Hotel restaurant Continental (local de la antigua fonda de España). Restaurant de primer orden, á precio fijo y á la carta.  
Ostras verdes de Marenes, á 2/50 pesetas doce.

Ayer al mediodía ocurrió una desgracia junto á Patraix y á la margen derecha de la acequia denominada del Ral.  
Dos muchachos llamados Rafael Galiano Ferrer, de doce años, domiciliado en la calle de Buenavista, y José Germán Rubio, de catorce, habitante en la de Jerusalén, núm. 42, salieron á cazar pájaros, según dijeron, con una escopeta de pistón perteneciente al padre de Rafael. Según parece, en el momento en que el primero apuntaba á unos pájaros que volaban á flor de tierra, saltó á acequia José Germán, con tan mala fortuna, que se salió el tiro y le entró la carga por la boca, traspasándole el cielo del paladar y alojándose algunos pedregones en el cerebro. El desgraciado Germán falleció en el acto, y el matador, asustado, huyó, refugiándose en una casa inmediata.

Una pareja de la Guardia civil, que estaba custodiando la fábrica de saos del camino de Patraix, detuvo á Rafael Galiano, y dió cuenta del hecho al juzgado de San Vicente, que se personó en el lugar del suceso instruyendo las oportunas diligencias.

Dr. Martí Pastor.—Especialista en las enfermedades de las señoras. Asistencia á partos. Paz, A. F.

La blenorragia, gota militar y toda clase de flujos, por antiguos y crónicos que sean, desaparecen con un solo frasco del Agua Violeta del Dr. Raul. Depósito en la farmacia de Canizares, calle de Caballeros, 63. Tres pesetas frasco.

Para normalizar las digestiones y quitar el dolor de estómago, tómese el *Elixir estomacal* de Saiz de Carlos.

Recomendamos á las señoras que tengan vello usen el *Depilatorio Venus*.

Crónica religiosa  
Habiendo sido aprobada por la autoridad eclesiástica la permula que tenían solicitada los curas párrocos de las iglesias de Canals y Ondara, señores D. Jaime Llobell Bertomeu y D. Salvador Verdú, respectivamente, ayer tomaron, con las formalidades de costumbre, la colación canónica de sus nuevos cargos.

Hoy, á la hora de costumbre, se verificarán en el Palacio Arzobispal exámenes sinodales para la renovación de licencias ministeriales.

Crónica mortuoria  
Ayer mañana falleció la hermosa y distinguida señorita doña Elena de Pons Spitzer, dejando en el mayor desconsuelo á su amantísima madre y á su padre político nuestro estimado amigo el Sr. García Sola.  
La finada hace tiempo que se hallaba enferma; pero no por este, tan triste suceso será menos sentido de las muchas personas que la trataban, todas las cuales se asociarán al dolor que hoy embarga á la familia.  
Descansen en paz y reciba esta nuestro más sentido pésame.

Noticias militares  
Hoy, en el cuarto de estandartes del regimiento 8.º montado de artillería comparecerá ante un Consejo de guerra, presidido por el coronel de artillería D. Enr que Pellicer, el sargento Segundo Monge Grande, acusado del delito de insulto á un superior. Acuara de asesor el teniente auditor Sr. Moreno.  
También mañana, y en el cuartel del regimiento de Mallorcas, se verificará otro Consejo de

guerra instruido para ver y fallar la causa seguida contra el cabo de la Benemérita Conrado Belvis Bellver y dos mas por el delito de lesiones. Presidirá este Consejo el coronel D. Joaquín Carrasco.

Ha sido autorizado para trasladar su residencia el comandante D. Joaquín Chacón.  
Se ha concedido el retiro al auxiliar del Parque de artillería, D. Vicente Teura.

Círculos y Sociedades  
El eminente químico y catedrático de la Universidad Central, Dr. D. José R. Carraco, bien conocido por sus interesantes trabajos, tanto químicos como sociológicos en el Ateneo de Madrid, dará una conferencia pública en el Ateneo Científico esta tarde, á las cuatro y cuarto, versando sobre "La química de la célula."

Es seguro que por oír la autorizada palabra del notabilísimo químico español, se verá muy concurrido el referido Centro.  
Esta tarde, á las seis, la Academia de la Juventud Católica celebrará, con la solemnidad de costumbre, la apertura de curso, presidiendo el acto, como ayer digimos, nuestro paisano el obispo de Jaén, Sr. Castellote. El secretario, D. Miguel de Castilla, leerá la Memoria del curso pasado, pronunciando el discurso D. Vicente Calatayud Bonmati, catedrático de este Instituto.

Fuera de Valencia  
NAVAJAS.—De diez á once de la noche del 25, al retirarse á su domicilio el alcalde de este pueblo, se le hizo un disparo de arma corta de fuego, dándole el proyectil en el brazo izquierdo, que afortunadamente no le produjo más que una erosión.  
Al acometer el alcalde al agresor, se dió éste á la fuga, no sin antes hacerle á dicha autoridad otro disparo, que tampoco hizo blanco.

BURRIANA.—El domingo, á las siete y media, se reunieron en la taberna de Joaquín Pérez (s) de la Blanca, los vecinos de esta población Vicente Martí Vedriá (s) el Rooh, y Vicente Llenser Abiol (s) Tol, y después de mediar entre ambas algunas palabras, salieron á la calle desafiados. De la contienda resultó herido el primero por dos puntazos de arma blanca, uno en la cabeza y otro en la cara, y el segundo con una enorme cuchillada en el pecho, que le produjo la muerte instantánea.

El agresor fué detenido enseguida y curado por el médico D. Antonio Ribes, quien calificó de menos graves las heridas que recibió.

Notas útiles  
—¿Qué bastón tan elegante! ¿Te cuesta mucho...?  
—¡Adivinalo.  
—¿Diez pesetas...?  
—¡Cá, hombre! Menos. Me lo han regalado en los almacenes "El Caprioho," de la calle de la Paz, como hacen con todo el que compra allí un traje, gaban ó capa.  
—Y tú ¿qué compraste?  
—Esta capa que llevo.  
—¡Buena es! Pero te costaría mucho.  
—¿Mucho...? ¡¡¡15 pesetas!!!  
—¡¡¡Si que venden barato en "El Caprioho,!!

## DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Tercera sesión  
A las seis y cuarto comenzó la sesión de ayer, bajo la presidencia del Sr. Puig Boronat.  
Después del acta, dióse cuenta de gran número de dictámenes de la omisión general de Fomento, siendo los más importantes los siguientes:  
Uno concediendo matrícula gratuita en el Conservatorio de Música á Pedro Sosa López, José Rodríguez Cameno, Elvira Miralles Herrero, Enrique González Gomá, Marcelina Gómez Forment, José María Lloret Martínez, Juan Villalonga Martínez, Salvador Suria Estala, Emilia Castellón Cabanes y Amparo Fayos Gomis, y otro referente á los tribunales designados para las oposiciones á las plazas de pensionados en el extranjero.

Dichos tribunales son:  
De Pintura, Sres. D. Joaquín Agrasot, D. Carlos Giner, D. Gonzalo Salvá y D. José Benlliure; suplentes, D. José E. Serrano Morales y D. Julio Cebrían Mezquita; y de Escultura, Sres. D. Antonio Martorell, D. José Aixa, D. Ricardo Soria y D. Antonio Gilabert; suplentes, D. Luis Ferreres y D. Emilio Calandín.

Acordóse informar favorablemente el proyecto formulado por los Sres. Gómez y Nicolau, solicitando el establecimiento de una línea aérea eléctrica por la carretera provincial de Alcega al puerto de la Olería, en el trayecto entre Puebla Larga y Manuel, y que se concediese matrícula gratuita en la Institución para la Enseñanza de la Mujer á las niñas Emilia, Julia y Dorothea Castellón Cabanes, Mercedes Castañ Marro, Ana María Sánchez Saconelles, Amparo Rubio Campurí y Obedulia Talens Valero.

Concedióse asimismo, por una sola vez, la pensión de 500 pesetas al tenor D. Lamberto Alonso para que continúe en el extranjero sus estudios musicales; y fué designado D. Teodoro Izquierdo para que presida el tribunal de oposiciones á la plaza de pensionado de pintura, por haber renunciado dicha presidencia el marqués de González, fundado en sus muchas ocupaciones.

Dada cuenta de la renuncia del Sr. Rizo, del cargo de diputado por el distrito de Serranos, se declaró la vacante, resolviéndose notificarlo al gobernador á los efectos oportunos.

Dispúsose que el arquitecto provincial formule un proyecto para la restauración del edificio de la Audiencia, y quedó sobre la mesa un dictamen para la restauración del mobiliario de la vicepresidencia de la Comisión provincial y de las oficinas de la secretaría de la Diputación.

Propúsose que se desinsinase al efecto 2,000 pesetas, y el Sr. Clemente Lamuela pidió que antes se expresase qué restauraciones, á fin de saber si la suma que á ellas se destinaba era excesiva ó escasa.

Concedióse un voto de gracias al diputado señor Vives Liern, por haber regalado para el archivo-biblioteca de la corporación un ejemplar de la Historia de Europa, de Castelar, terminando la sesión con algunas explicaciones del presidente acerca del proyecto de presupuestos para el año próximo.

Dijo, entre otras cosas, el Sr. Puig Boronat, que la Comisión provincial se había ya ocupado de ellos, según interés anteser el Sr. Clemente Lamuela, y que esta tarde, á las cuatro, los estudiará la comisión de Hacienda, á fin de que, en la sesión en pleno que se celebrará después, se puedan estudiar y discutir.

Si no hubiera bastante tiempo para ello, se prorrogará la sesión.

El centenario de la Universidad

Asamblea universitaria

Las conclusiones aprobadas en la primera sesión fueron las siguientes:
Propuestas por D. Aniceto Sela, catedrático de Oviedo.

1. El cultivo de la ciencia pura por medio de la mas alta y desinteresada investigación, siguiendo de cerca al movimiento científico del mundo...

2. La preparación de los alumnos para el desempeño de las profesiones correspondientes a las facultades y las escuelas especiales.

3. La elevación del nivel moral e intelectual del país por medio de la educación completa de los alumnos...

4. Formarían parte de la Universidad todas las facultades y escuelas especiales del orden civil consagradas a la enseñanza llamada superior.

5. Serán personas jurídicas a los efectos del Código civil.

6. Se les concederá autonomía para el régimen de su vida propia en lo científico y en lo económico...

7. Formarán parte de la Universidad todas las facultades y escuelas especiales del orden civil consagradas a la enseñanza llamada superior.

8. Serán personas jurídicas a los efectos del Código civil.

9. Se les concederá autonomía para el régimen de su vida propia en lo científico y en lo económico...

10. Formarán parte de la Universidad todas las facultades y escuelas especiales del orden civil consagradas a la enseñanza llamada superior.

11. Serán personas jurídicas a los efectos del Código civil.

12. Se les concederá autonomía para el régimen de su vida propia en lo científico y en lo económico...

13. Formarán parte de la Universidad todas las facultades y escuelas especiales del orden civil consagradas a la enseñanza llamada superior.

14. Serán personas jurídicas a los efectos del Código civil.

15. Se les concederá autonomía para el régimen de su vida propia en lo científico y en lo económico...

16. Formarán parte de la Universidad todas las facultades y escuelas especiales del orden civil consagradas a la enseñanza llamada superior.

17. Serán personas jurídicas a los efectos del Código civil.

18. Se les concederá autonomía para el régimen de su vida propia en lo científico y en lo económico...

19. Formarán parte de la Universidad todas las facultades y escuelas especiales del orden civil consagradas a la enseñanza llamada superior.

20. Serán personas jurídicas a los efectos del Código civil.

21. Se les concederá autonomía para el régimen de su vida propia en lo científico y en lo económico...

22. Formarán parte de la Universidad todas las facultades y escuelas especiales del orden civil consagradas a la enseñanza llamada superior.

23. Serán personas jurídicas a los efectos del Código civil.

24. Se les concederá autonomía para el régimen de su vida propia en lo científico y en lo económico...

25. Formarán parte de la Universidad todas las facultades y escuelas especiales del orden civil consagradas a la enseñanza llamada superior.

26. Serán personas jurídicas a los efectos del Código civil.

27. Se les concederá autonomía para el régimen de su vida propia en lo científico y en lo económico...

28. Formarán parte de la Universidad todas las facultades y escuelas especiales del orden civil consagradas a la enseñanza llamada superior.

29. Serán personas jurídicas a los efectos del Código civil.

30. Se les concederá autonomía para el régimen de su vida propia en lo científico y en lo económico...

31. Formarán parte de la Universidad todas las facultades y escuelas especiales del orden civil consagradas a la enseñanza llamada superior.

32. Serán personas jurídicas a los efectos del Código civil.

33. Se les concederá autonomía para el régimen de su vida propia en lo científico y en lo económico...

34. Formarán parte de la Universidad todas las facultades y escuelas especiales del orden civil consagradas a la enseñanza llamada superior.

35. Serán personas jurídicas a los efectos del Código civil.

36. Se les concederá autonomía para el régimen de su vida propia en lo científico y en lo económico...

37. Formarán parte de la Universidad todas las facultades y escuelas especiales del orden civil consagradas a la enseñanza llamada superior.

38. Serán personas jurídicas a los efectos del Código civil.

39. Se les concederá autonomía para el régimen de su vida propia en lo científico y en lo económico...

40. Formarán parte de la Universidad todas las facultades y escuelas especiales del orden civil consagradas a la enseñanza llamada superior.

41. Serán personas jurídicas a los efectos del Código civil.

42. Se les concederá autonomía para el régimen de su vida propia en lo científico y en lo económico...

tro y Legua y la presentación por éste de conclusiones onerosas a las del Sr. Montero.

El Sr. Februga leyó las conclusiones presentadas por D. Enrique Martínez Muñoz, de Carriaga, ponente del tema primero, que es el siguiente: "Necesidad de que a la organización de la primera enseñanza oficial acompañe en toda España la edificación de escuelas que reúnan condiciones adecuadas..."

Por la noche, serenatas en las plazas de Cajeros y Mosenerren.

de los colapsos, invención del Sr. Noya; en la segunda figuran los minerales más importantes; los ejemplares de animales más comunes diseccionados en la tercera, y la cuarta ó de trabajos manuales, se halla subdividida en el ramo de vestido, calzados, sombrerería y sericultura.

Por la noche, serenatas en las plazas de Cajeros y Mosenerren.

Nuestros ilustres huéspedes

D. Francisco Fernandez Gonzalez
Rector de la Universidad Central

Debe figurar en primer lugar, no tanto por su edad como por su dignidad y gobierno.

Hijo de acomodada familia murciana, vió la luz por azares de un viaje en la ciudad de Albsce, y en uno de los días más alegres de su renombrada feria. Pasamos por alto como hizo sus estudios, pues queda demostrada su constancia y reconocido su talento al decir que a los 21 años era ya profesor del Instituto de Teruel. Luego, y por renida oposición, pasó a la Facultad de Filosofía y Letras de Granada. Algunos años después fué trasladado con ascenso a Madrid, para explicar la asignatura de "Estética", y hoy, decano del profesorado español, luce en la Universidad Central la moqueta negra, distintivo de la mayor autoridad.

El rector Sr. Fernandez Gonzalez, que fué íntimo amigo del inolvidable novelista de los mismos apellidos, pertenece a la Real Academia de la Historia desde hace muchos años. Como académico de número figura, como anagnada, el segundo en la lista.

Para hablar de su extraordinaria erudición necesitamos extender demasiado estos apuntes. En materias históricas, artísticas y arqueológicas, es una verdadera autoridad, tan respetada en el extranjero como en España. Hace pocos días que ha regresado de Hamburgo, en donde ha representando dignísimamente a España en el Congreso de Orientalistas.

Milita en el partido conservador, y ha tomado asiento en doce legislaturas en el Congreso ó en el Senado.

Modesto, cariñoso y afable con todo el mundo, solo cuenta con amigos en todas partes, y su ilustración vastísima hace que siempre se le escoche con encanto.

D. Mariano Ripollés Baranda
Rector de la Universidad de Zaragoza

Nació allá por el año 1842 en un pueblo de Aragón, próximo a la capital.

Cursó la carrera de Derecho con brillantes notas, y en 1874, en renida oposición, ganó la cátedra de Ampliación de Derecho Civil, vacante en la Universidad de Oviedo. Luego pasó a Salamanca, y en 1879 a Zaragoza, que era su soñado anhel.

De ideas conservadoras muy arraigadas, cuando subió al poder el Sr. Silvela, le nombró gobernador civil de la provincia de Cuenca, donde dejó grandísimo recuerdo. En sucesivas combinaciones fué de Huelva y de Guadalajara, ratificando en ambos gobiernos su buen nombre. También ha sido diputado a Cortes.

El Sr. Ripollés es vocal correspondiente de la Comisión de Códigos en representación de Aragón, cargo que ha sido siempre muy envidiado, por recaer en las personas más salientes y conocedoras del Derecho, y buena prueba de ello es su obra (tres tomos) Jurisprudencia civil de Aragón.

En Zaragoza es muy querido y respetado, habiendo trabajado siempre con gran fe y constancia en pro de los intereses de la capital aragonesa y en su provincia.

D. Rafael Rodriguez Mendez
Rector de la Universidad de Barcelona

Nació en Granada en 1844, y a los 28 años ganó por oposición una cátedra de la facultad de Medicina de su ciudad natal, donde gozaba de general aprecio y de numerosa clientela.

En 1879 pasó a Barcelona, encargándose de la asignatura de "Higiene pública y privada". Sus ideas políticas son republicanas; pero no figura, ni mucho menos, en las avanzadas.

Al ser elegido senador el Dr. Bonet, hoy barón de Bonet, y abandonar el cargo de rector de la Universidad de Barcelona, el gobierno no encontró sustituto mejor, dadas las corrientes catalanistas y antioctanistas que reinaban, que el docto catedrático granadino, cuyo saber y honradez todos en justicia reconocen.

Es un amigo verdadero de todos, y sus alumnos le quieren de corazón.

D. Vicente Segarra Lescurain
Rector de la Universidad de Valladolid

Como sus colegas los rectores de Barcelona, Granada y Valencia, es catedrático de la Facultad de Medicina, en la que tiene a su cargo la asignatura de "Anatomía Topográfica".

Es uno de los hombres que más han trabajado para divulgar la ciencia médica, y entre los profesores del claustro vallisoletano es el Dr. Segarra uno de las principales figuras.

Como castellano viejo, aprovecha todas las horas del día, y cuando no está en la cátedra ó a la cabecera del enfermo, pasa el tiempo libre en su biblioteca leyendo todos los libros y folletos que recibe del extranjero.

Su honradez y laboriosidad no interrumpida le dan derecho a ser mirado como uno de los nombres que más han hecho por la humanidad.

D. Julián Calleja Sánchez
Decano de la Facultad de Medicina en la Universidad Central

Es una figura prestigiosa, que respeta todo el profesorado de España, por su incansable celo y su constante defensa de la cátedra y de su mas perfecta enseñanza.

Nació en Madrid, y hace 41 años explica la asignatura de "Anatomía", de la que publicó una obra, que consta de seis tomos, y que figura a texto en la mayoría de las Universidades.

El Dr. Calleja ha sido director general de Instrucción pública, y Consejero del mismo ramo en la actualidad.

Desde hace muchos años es el senador por la Universidad de Zaragoza. En la Alta Cámara es respetado y venerado, como hombre de profundísima ciencia, y que no se doblega a lo que no sea razonable y justo.

Otros muchos profesores ilustres nos honran estos días con su presencia. No es posible hablar de todos ellos. Por su mayor dignidad escolar, nos hemos fijado en los que ligeramente quedan apuntados, aunque hay otros que son igualmente dignos del aplauso, y la gratitud que a todos tributamos.

Ateneo de Valencia
Academia Médico-escolar

A la hora anunciada se celebró ayer en el Ateneo Científico la sesión inaugural del presente curso de la Academia Médico-escolar.

Abierta la sesión, y con asistencia del rector de esta Universidad, Dr. Candela, ocupó la presidencia el catedrático de Higiene de la Universidad de Barcelona y rector de la misma D. Rafael Rodriguez Mendez, y acto seguido, el secretario de la Academia leyó la Memoria de los trabajos realizados durante el pasado curso. Terminada la lectura, comenzó su brillante discurso el docto catedrático Sr. Rodriguez Mendez, que fué felicitado de haber merecido distinción tan honrosa como la que la Academia le confirió, pues siendo rector de la Universidad de Barcelona, fué hijo de Granada, entendida que al honrarle así Valencia, significaba un nobilísimo deseo de hermanar estas provincias, borrando censurables asomos de regionalismo.

Censuró el inmoderado afán de no hablar a la juventud mas que de pesimismo, pintando un porvenir sombrío, con lo que, en vez de alentar a los que salen de las aulas, se matan en ellos iniciativas que serían muy provechosas.

Se había mucho de ciencia—dijo—de verdadera ciencia. Y ¿cuál es esta? Si es la ciencia que enseña a extraer de la tierra el mineral para fundir cañones y fusiles, yo abomino de ella. Si esa ciencia tan decantada es la Metafísica, de ella reniego también, porque lejos de llevarnos al conocimiento de la verdad, sirve para que vivamos en perpetua contradicción.

Hay necesidad—añadió—de que no dejemos de pesimismo, de que no consideremos como quebrantos irremediables la pérdida de territorios que en lejanos tiempos adquirimos, que no consideremos una vergüenza lo que no es otra cosa que ley inexorable de la Naturaleza, que así se cumple en los individuos como en las naciones.

Perder de mala manera lo que adquirimos mal, que nos despojen de lo que a otros despojamos, no constituye vergüenza; vergüenza sería que perdiésemos lo bien adquirido, lo que tenemos bueno, lo indubitavelmente nuestro.

El Sr. Rodriguez Mendez terminó su elocuentísimo discurso, del que no creamos haber dado mas que una remota idea, ensalzando la ciencia médica, la antropología, la única ciencia verdadera, y aconsejando a los jóvenes que forman la Academia Médico-Escolar, que entiendan al hombre, pues en ese estudio se compendia la mayor suma de ciencia.

El Sr. Rodriguez Mendez fué muy aplaudido y felicitado por su hermoso discurso.

Al terminar la sesión se envió a la Universidad de Barcelona el siguiente telegrama: "Academia Médico-Escolar envía un abrazo fraternal a los estudiantes catalanes.—El presidente, Pastor."

Academia Jurídico-Escolar
Esta tarde, a las seis, verificó la sesión inaugural la Academia Jurídico-Escolar del curso de 1902-1903, en la que leerá la Memoria el secretario Sr. Cerero y Cardona, estando encargado de pronunciar el discurso el sabio y distinguido catedrático de Oviedo D. Aniceto Sela y Sainpilí. El acto, al que asistieron los asambleístas y catedráticos, será público.

La Exposición Bibliográfica y la Paleontológica

Como anunciamos, ayer tarde, a las cuatro, se celebró la apertura de la Exposición Bibliográfica organizada en la sala general de la Biblioteca de la Universidad.

A causa de estar funcionando a dicha hora la Asamblea de Enseñanza Universitaria y la Pedagógica, la concurrencia fue muy poco numerosa. El Sr. Casañ, jefe de la Biblioteca, dió algunos antecedentes de las obras expuestas, que son interesantes.

El rector Dr. Candela pronunció un breve discurso enalteciendo la importancia de esta Exposición y tributando frases de agradecimiento a sus organizadores, y muy especialmente a los señores Casañ, Forteza, Nebet, Vives Liern, y al canónigo Dr. Chabás.

Como en aquel momento cayó un fuerte aguacero, que por cierto rompió algunas de las estanterías que sujetaban el toldo colocado en el patio, se suspendió la visita al Museo Paleontológico, que probablemente se hará hoy.

La colección Paleontológica ha sido expuesta en el mismo taller donde se monta, el antiguo hospital de San Pablo. Frente a la puerta de entrada se ve el mas completo de los ejemplares del Megaterium que existe. A la derecha encostrado en una vitrina está el Homo sapiens (raro ejemplar del hombre primitivo), procedente del Arroyo de Lauborombón (Buenos-Aires).

También son dignos de mención un Marcharodon del Rio de la Plata; dos cráneos de Typotherium, un Milodon tres especies distintas de Scollitherium, un Eutapus del Rio de la Plata; la calavera, cola y cruz de los Hoplophoms, procedente de Buenos Aires; un Gliptodon, en el que se ven su cola, pelves, pies y coxas; una cabeza de Toxodon; y gran número de piezas sueltas de distintas especies.

Es seguro que todas las personas entendidas que visitan esta colección, reconocerán el gran servicio que el Sr. Rodrigo Botet hizo a Valencia con tan valioso donativo.

D. Mariano Ripollés Baranda
Rector de la Universidad de Zaragoza

Nació allá por el año 1842 en un pueblo de Aragón, próximo a la capital.

Cursó la carrera de Derecho con brillantes notas, y en 1874, en renida oposición, ganó la cátedra de Ampliación de Derecho Civil, vacante en la Universidad de Oviedo. Luego pasó a Salamanca, y en 1879 a Zaragoza, que era su soñado anhel.

De ideas conservadoras muy arraigadas, cuando subió al poder el Sr. Silvela, le nombró gobernador civil de la provincia de Cuenca, donde dejó grandísimo recuerdo. En sucesivas combinaciones fué de Huelva y de Guadalajara, ratificando en ambos gobiernos su buen nombre. También ha sido diputado a Cortes.

El Sr. Ripollés es vocal correspondiente de la Comisión de Códigos en representación de Aragón, cargo que ha sido siempre muy envidiado, por recaer en las personas más salientes y conocedoras del Derecho, y buena prueba de ello es su obra (tres tomos) Jurisprudencia civil de Aragón.

En Zaragoza es muy querido y respetado, habiendo trabajado siempre con gran fe y constancia en pro de los intereses de la capital aragonesa y en su provincia.

D. Rafael Rodriguez Mendez
Rector de la Universidad de Barcelona

Nació en Granada en 1844, y a los 28 años ganó por oposición una cátedra de la facultad de Medicina de su ciudad natal, donde gozaba de general aprecio y de numerosa clientela.

En 1879 pasó a Barcelona, encargándose de la asignatura de "Higiene pública y privada". Sus ideas políticas son republicanas; pero no figura, ni mucho menos, en las avanzadas.

Al ser elegido senador el Dr. Bonet, hoy barón de Bonet, y abandonar el cargo de rector de la Universidad de Barcelona, el gobierno no encontró sustituto mejor, dadas las corrientes catalanistas y antioctanistas que reinaban, que el docto catedrático granadino, cuyo saber y honradez todos en justicia reconocen.

Es un amigo verdadero de todos, y sus alumnos le quieren de corazón.

D. Vicente Segarra Lescurain
Rector de la Universidad de Valladolid

Como sus colegas los rectores de Barcelona, Granada y Valencia, es catedrático de la Facultad de Medicina, en la que tiene a su cargo la asignatura de "Anatomía Topográfica".

Es uno de los hombres que más han trabajado para divulgar la ciencia médica, y entre los profesores del claustro vallisoletano es el Dr. Segarra uno de las principales figuras.

Como castellano viejo, aprovecha todas las horas del día, y cuando no está en la cátedra ó a la cabecera del enfermo, pasa el tiempo libre en su biblioteca leyendo todos los libros y folletos que recibe del extranjero.

Su honradez y laboriosidad no interrumpida le dan derecho a ser mirado como uno de los nombres que más han hecho por la humanidad.

D. Julián Calleja Sánchez
Decano de la Facultad de Medicina en la Universidad Central

Es una figura prestigiosa, que respeta todo el profesorado de España, por su incansable celo y su constante defensa de la cátedra y de su mas perfecta enseñanza.

Nació en Madrid, y hace 41 años explica la asignatura de "Anatomía", de la que publicó una obra, que consta de seis tomos, y que figura a texto en la mayoría de las Universidades.

El Dr. Calleja ha sido director general de Instrucción pública, y Consejero del mismo ramo en la actualidad.

Desde hace muchos años es el senador por la Universidad de Zaragoza. En la Alta Cámara es respetado y venerado, como hombre de profundísima ciencia, y que no se doblega a lo que no sea razonable y justo.

Otros muchos profesores ilustres nos honran estos días con su presencia. No es posible hablar de todos ellos. Por su mayor dignidad escolar, nos hemos fijado en los que ligeramente quedan apuntados, aunque hay otros que son igualmente dignos del aplauso, y la gratitud que a todos tributamos.

Ateneo de Valencia
Academia Médico-escolar

A la hora anunciada se celebró ayer en el Ateneo Científico la sesión inaugural del presente curso de la Academia Médico-escolar.

Abierta la sesión, y con asistencia del rector de esta Universidad, Dr. Candela, ocupó la presidencia el catedrático de Higiene de la Universidad de Barcelona y rector de la misma D. Rafael Rodriguez Mendez, y acto seguido, el secretario de la Academia leyó la Memoria de los trabajos realizados durante el pasado curso. Terminada la lectura, comenzó su brillante discurso el docto catedrático Sr. Rodriguez Mendez, que fué felicitado de haber merecido distinción tan honrosa como la que la Academia le confirió, pues siendo rector de la Universidad de Barcelona, fué hijo de Granada, entendida que al honrarle así Valencia, significaba un nobilísimo deseo de hermanar estas provincias, borrando censurables asomos de regionalismo.

Censuró el inmoderado afán de no hablar a la juventud mas que de pesimismo, pintando un porvenir sombrío, con lo que, en vez de alentar a los que salen de las aulas, se matan en ellos iniciativas que serían muy provechosas.

Se había mucho de ciencia—dijo—de verdadera ciencia. Y ¿cuál es esta? Si es la ciencia que enseña a extraer de la tierra el mineral para fundir cañones y fusiles, yo abomino de ella. Si esa ciencia tan decantada es la Metafísica, de ella reniego también, porque lejos de llevarnos al conocimiento de la verdad, sirve para que vivamos en perpetua contradicción.

Hay necesidad—añadió—de que no dejemos de pesimismo, de que no consideremos como quebrantos irremediables la pérdida de territorios que en lejanos tiempos adquirimos, que no consideremos una vergüenza lo que no es otra cosa que ley inexorable de la Naturaleza, que así se cumple en los individuos como en las naciones.

Perder de mala manera lo que adquirimos mal, que nos despojen de lo que a otros despojamos, no constituye vergüenza; vergüenza sería que perdiésemos lo bien adquirido, lo que tenemos bueno, lo indubitablemente nuestro.

El Sr. Rodriguez Mendez terminó su elocuentísimo discurso, del que no creamos haber dado mas que una remota idea, ensalzando la ciencia médica, la antropología, la única ciencia verdadera, y aconsejando a los jóvenes que forman la Academia Médico-Escolar, que entiendan al hombre, pues en ese estudio se compendia la mayor suma de ciencia.

En España caben dos soluciones: la monarquía democrática ó la república gubernamental. La primera es imposible, por el bagaje que lleva. Durante su mandato se han perdido los fueros y las libertades en Castilla; dígalo Aragón, Valencia y Cataluña. Debe hundirse la institución monárquica bajo la pesadumbre de tantas iniquidades y catástrofes.

Los republicanos gubernamentales deben tener siempre a los perturbadores de la paisanaje. La libertad sin autoridad se tuerce fácilmente y degenera en licencia.

Para probar esto, citó lo ocurrido en Francia a consecuencia de la revolución, y elogió grandemente a Mr. Thiers. "Por él fué posible la República francesa; sin él habría caído la República de terror." (Aplausos.)

Significó diciendo que el partido republicano gubernamental, organizado, persigue dos fines: 1.º Ser una fuerza de reserva en el que confía el país.

2.º Ser un factor preponderante en la política española, infiltrando la verdadera democracia.

"Así, sin usar del vocablo, se hace la política revolucionaria," añadió.

"No halaguéis los desirios funestos de las muchedumbres, porque en España (exceptuando Valencia), al pueblo le falta cultura y fe en la política. Parece que nuestro pueblo quiera la esclavitud y se postró de hinojos ante un señor para que le azote."

Declaró que ha de haber respeto para la religión y otras tradiciones; que hay que educar y conquistar a las masas obreras, a la clase media, al comercio e industria, para que piense mas que en el estómago en el ideal de la patria; al ejército, que es garantía de libertad, pues él es quien en España ha hecho las revoluciones.

"Es necesario—dijo—que los republicanos no seamos un peligro; dejémoslos de locuras irreligiosas y ateas, y soñemos con el poder."

"Yo quiero el poder, y por él seguiré mi propaganda. Los radicales, a la izquierda; los gubernamentales a la derecha, ocupando al Ejército, a la clase media, a los neutros, y así, el partido republicano salvará la libertad, y lo que nos toca más de cerca y es mejor, salvará a España."

Grandes y prolongadas salvas de aplausos coronaron este final. Los allí reunidos felicitaron calorosamente al orador y se dieron mutuamente la enhorabuena.

El Sr. Alvarez, que marcha hoy en el expresé a Madrid, ha prometido volver para hacer una campaña de propaganda en el mes de abril.

La visita que con el fin que ya anunciamos hizo anoche la "Capella," de Manacor a la Sociedad valencianista Lo Rat-Penat, resultó, como no podía menos, dada la significación de ambas sociedades, un acto de carino fraternal entre Mallorca y Valencia, y puso de manifiesto el latente, pero indudable carino que existe entre los antiguos reinos de la Corona de Aragón.

A las seis en punto entró la "Capella," en la casa social de Lo Rat-Penat, siendo recibida por los numerosos socios que allí se hallaban congregados con una estruendosa salva de aplausos, que llegó a su apogeo al asomar el estandarte de la "Capella."

El vicepresidente segundo de la Sociedad, señor Martí Grajales, dirigió la palabra a los visitantes, enalteciendo el mérito musical y social de la "Capella," dándole la bienvenida y ofreciéndoles, en nombre de Lo Rat-Penat, la orquesta que la junta de gobierno acordó regalárselos. Colocada que fué ésta, entre una salva de aplausos, el presidente de aquella, Sr. Puerto, dió las gracias, y con sentidas frases expresó el carino y hermandad de Mallorca y Valencia.

Inmediatamente los orfeonistas entonaron el Himno de la "Capella," cantando asimismo magistralmente L'emigrant, de Vives, y la Serenata, de Otto, y la Bona nit. El inspirado poeta Sr. Borrás leyó unos sentidos versos dedicados a la "Capella," y el profesor de este Conservatorio y presidente de la sección de música de Lo Rat-Penat, D. Amancio Amorós, entregó al Sr. Pont, con cariñosas dedicatorias, un coral a cuatro voces, compuesto expresamente para dicha Sociedad, con letra de J. Bodria.

Finalizó el acto con un hermoso discurso del presidente accidental de Lo Rat-Penat, D. Faustino Barberá, en el que éste, poniendo de relieve los estrechos lazos que han unido a Mallorca y Valencia, enalteció la importancia del acto que se realizaba, que venía a unirnos mas y mas, e hizo votos para que de esta unión resultaran días de grandeza nacional, como un día se lograron bajo el cetro de Aragón. Terminó estimulando a los presentes a que dentro de sus respectivas esferas laboren por alanzar la perfección en el arte, la ciencia, la industria, como la brillante "Capella," de Manacor le ha alcanzado en el terreno artístico-musical.

Se le ofreció al presidente y director de la "Capella," la biblioteca publicada por Lo Rat-Penat.

A causa del temporal, se ha suspendido la salida del vapor de Mallorca, en el que tenía que regresar la "Capella," de Manacor, y aprovechar de la demora del regreso, dará un concierto de despedida esta noche a las nueve, en el Conservatorio de Música, accediendo a los deseos tan veces manifestados por los admiradores de dicha masa coral, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—1.º, Serenata, Otto; 2.º, Flomá de Perdiu, Comella; 3.º, Lo compte Arnan, Morera; 4.º, Balada gallega, Montes.

Segunda parte.—1.º, "Ave-verum," Bach; 2.º, "Introito," y "Kiries," de la misa de difuntos, Vitoria; 3.º, "Poco comunio," de id., Vitoria; 4.º, "Credo," Palestrina.

Tercera parte.—1.º, Xiula el fount, Grieg; 2.º, Fill d'ánima, Noguera; 3.º, L'emigrant, Vives; 4.º, La festa del poble, Giner.

Las localidades se despacharán en el Conservatorio, Circulo de Bellas Artes y casas editoriales de música de Antich y Tena y Senohia Ferris (calle de San Vicente y Bajada de San Francisco, respectivamente).

Las butacas a dos pesetas y la entrada general una peseta. Los socios del Conservatorio podrán adquirir sus localidades en el mismo Centro musical.

Mañana, a las diez de la misma, cantará la mencionada "Capella," en la parroquia de Santo Tomás, durante la misa rezada que el Sr. Pont celebrará con exposición de S. D. M., y al término del santo sacrificio. Las composiciones que interpretarán los coristas serán motetes de los maestros Victoria y Bach y una Ave-Maria del siglo XVI.

BUZAPA

Para ensayar con decorado, sastretería, atrezzo, y comparsa la zarzuela de magia disparatada, en un acto y diez cuadros, Qu'ou Vadis, anoche no hubo función en este teatro. Anunciándose para hoy el estreno de la refirida obra.

Diciémos que Qu'ou Vadis se pondrá en escena con verdadero lujo, pues Amorós ha hecho un precioso decorado, y la viuda de Peris un magnífico vestuario.

El programa señala para hoy los siguientes festejos:

Por la mañana a las nueve, y por la tarde, a las tres, sesión de la Asamblea Universitaria.

Por la tarde, a las tres, sesión de la Asamblea Pedagógica.

A las cuatro se verificará la inauguración del Museo Pedagógico del Sr. Nova Viqueira, instalado en la Escuela Normal de Maestros. Dividese este Museo en cuatro secciones: en la primera se hallan los aparatos más indispensables para la enseñanza de la física y la geografía, sobresaliendo un ingenioso aparato para la explicación

D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana, 31 de los corrientes, en la real capilla de Nuestra Señora del Milagro, con exposición de S. D. M., así como el aniversario que se celebrará el mismo día en la parroquial iglesia de Villanueva del Grao, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA

Doña María del Rosario Estopiñá Miñana

en cumplimiento del primer año de su fallecimiento

Su hermano y demás familia suplican la asistencia a dichos actos religiosos. El Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia se dignó conceder 80 días de indulgencia a sus fieles diocesanos, por cada misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren o parte del Santo Rosario que rezaren por el alma de la difunta en particular y por las del purgatorio en general.

SOCIEDAD ESPAÑOLA "OERLIKON"

Aprovechamiento de saltos.—Centrales eléctricas—generadores y motores eléctricos.—Transportes de fuerza.—Bombas para elevación de agua y máquinas-herramientas con o sin movimiento eléctrico.—Ascensores eléctricos, etc., etc.

Agente general en las provincias de Valencia, Castellón y Teruel:

J. Blanco, Ingeniero Plaza de Tetuán, núm. 23.—VALENCIA

ANÍS FIGARO

(SECO Y DULCE)

Premiado 18 veces con medallas y diplomas Pascual y Genis, 18

Sucursal de la Destilería del Figaro, de Martínez Ymbert

(EXIGIRLO LEGÍTIMO EN TODAS PARTES)

Plaza de Toros

La Junta directiva de la Sociedad de Socorros mútuos de Acomodadores de la plaza de Toros está organizando una novillada, a beneficio de la expresada Sociedad, para el domingo 9 del próximo noviembre, con objeto de allargar recursos con que atender al sosten del fin benéfico por que está creada.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 8, farmacia, Barcelona.

Diagrama de avisos con texto: CURAN EL ESTÓMAGO, PARA LOS DIBÉTICOS NO HAY OTRO REMEDIO QUE LAS AGUAS DE MESA DE LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA.

ARTÍCULOS para CARRUAJES de LUJO. Ejes, ballestas, quinquilla y ferretería, faroles, lentes para piso, franjas, galones, paños, pasamanería, alfombras, charoles, etc.

AVISO

El 3 del próximo noviembre llegará a ésta, hospedándose en el Hotel de Roma, la renombrada modista madame Augusta Zagri, con las últimas novedades de la temporada.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

De La Correspondencia de Valencia. Madrid 29, a las 15:10. Aunque mejorado, todavía no sale el Sr. Sagasta de su domicilio. Hoy se ha tomado una purga.

La prensa de Londres y el viaje de Chamberlain

Londres.—Los periódicos comentan el próximo viaje del ministro de las Colonias, Mr. José Chamberlain, al África del Sur. Los periódicos conservadores aprueban el viaje, creyendo que servirá para calmar las inquietudes de la opinión. Los órganos de la prensa liberal, en cambio, creen que el viaje obedece a acallar las protestas del partido intransigente de los boers en Johannesburg.

En honor de un prelado

Londres.—La prensa católica consagra artículos encomiásticos a monseñor Guillermo Vaughan, que falleció el sábado a la edad de 86 años, habiendo estado al frente de la diócesis de Plymouth durante cuarenta y siete años. Era el decano del episcopado católico de la Gran Bretaña.

Los yankees en las Antillas

París.—Sabido es que el Parlamento dinamarqués se ha opuesto a la cesión de sus Antillas a los Estados Unidos. Sobre este asunto dice un importante diario neoyorkino:

"Aunque esta cuestión haya quedado aplazada temporalmente, no es dudoso que el destino final de las Antillas dinamarquesas será su anexión a los Estados Unidos. La suerte, por medio del comercio, ha caído a nuestras manos el porvenir de dichas islas. Dinamarca es un país sobrado pobre para seguir soportando, por espíritu de caridad, las cargas que le ocasionan dichas islas. Exceptuando la doctrina de Monroe, los Estados Unidos no tienen tradición política internacional; pero la adquisición de las islas dinamarquesas puede ocasionarlas inevitablemente."

Contra la tuberculosis

París.—En el Congreso contra la tuberculosis, reunido en Berlín, se han pronunciado discursos muy importantes, particularmente uno de un doctor noruego acerca de dicha enfermedad en los niños. Varios soberanos de Europa y los presidentes de las repúblicas francesa y helvética han felicitado a los congresistas por sus trabajos encomendados a un fin altamente humanitario.

Osro telégrafo sin hilos

París.—Al decir de la prensa italiana, el sistema del telégrafo sin hilos, inventado por el ingeniero Pausa, es superior al de Marconi, pues permite transmitir los despachos a mayor distancia.

CAMBIO OFICIAL DE AYER

SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA. París.—Cheque de banquero: 33'00. Londres.—Cheque de banquero: 33'40.

NUESTRO SERVICIO POR TELEGAFO Y TELEFONO

Table with exchange rates for various locations: Duda perpetua al 4 por 100 interior, Banco Hispano-Colonial, F.C. del Norte de España, etc.

Table with exchange rates for Paris: 4 por 100 exterior, 5 por 100 interior, 5 por 100 franco, etc.

Table with exchange rates for Madrid: 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, Amortizable 5 por 100, etc.

DE LA CASA PEDRO GALIANA D. Juan de Austria, 19.

Table with exchange rates for various locations: 4 por 100 interior, Fin próximo, 4 por 100 exterior, etc.

Agencia MENCHETA (Conferencia telefónica)

Final de la sesión del Senado. Terminada la discusión habida entre los señores Rodríguez y marqués de Luque, se levanta la sesión, quedando en el uso de la palabra para mañana el Sr. Martín Sanchez.

Final de la sesión del Congreso

Después del discurso del Sr. Revenga, que continúa hablando sobre lo del pimentón, habla el Sr. Pulido. Este refuta los argumentos aducidos por los diputados murcianos Sres. Lacierva, Cañada y Revenga. Se lamenta de que éstos hayan discutido mas a él como director general de Sanidad que el asunto del pimentón, origen y materia del debate.

Otro debate político

A última hora de la tarde han celebrado una conferencia los Sres. Moret y Silveira, acordando que el debate político que ha de plantear en el Congreso el Sr. Noedal, comience el lunes. Intervendrán en él el jefe del partido conservador y las demás minorías.

Otra conferencia

En el Senado conferenciaron también los señores Suarez Inclán y Sanchez de Toza, tratando sobre el proyecto de ferrocarriles secundarios. No llegaron a un acuerdo definitivo, pues desea el Sr. Sanchez de Toza tener antes una entrevista con la comisión.

El jefe del gobierno. El Sr. Sagasta se halla muy mejorado; pero por prescripción facultativa no salió de casa, ni asistirá al Consejo de ministros que se celebrará mañana en Palacio. El Sr. Moret hará en su lugar el acostumbrado discurso resumen de política interior y exterior.

Madrid y Paris. A primeros de noviembre marchará a Paris una comisión de concejales del Ayuntamiento de Madrid, presidida por el marqués de Tovar, la cual estudiará los servicios municipales de la capital de Francia—y especialmente los que se refieren a la higiene, para implantarlos en Madrid. El viaje se lo pagarán los concejales de su bolsillo particular.

Entierro de un actor. El entierro del actor Víctor Tamayo y Baus, hermano del gran dramaturgo, estuvo muy concurrido. El teatro Español ostentó durante el día oalgaduras negras.

De Jerez. De Jerez comunican las siguientes noticias: El alcalde se negó a asistir a la entrevista que le pidió el gobernador civil de la provincia. Este conferenció con varias comisiones de obreros. Han sido cerrados los establecimientos en señal de protesta contra la llegada del gobernador. El día 14 se celebrará un meeting para buscar una fórmula de arreglo. El alcalde ha dimitido. El aspecto de la población es el de los días de fiesta.

La pesca en Galicia. Telegrafían de la Coruña que los pescadores celebraron una importante reunión para protestar contra la conducta de los barcos franceses que invaden nuestras aguas con aparatos de pesca prohibidos por la ley.

La situación de Cuba. Los despachos de la Habana dan cuenta de que el gobierno cubano ha rechazado el acuerdo de la Cámara norteamericana relativo al tratado de comercio anunciado por creerlo ruinoso para la Gran Antilla y favorable solo para los Estados Unidos. El asunto está llamado a producir serios disgustos.

Robo. En Florencia ha sido robado el palacio del actor Satini. Los ladrones se llevaron objetos artísticos, coronas y medallas de oro.

Crimen. Dicen de Paris que un párroco que regresaba a Saint Etienne, fue asneillado en el camino. Se le condujo al Hospital en grave estado. Los asesinos no han sido habidos.

Enfermo ilustre. El general Hidalgo sigue igual, no habiendo desaparecido el peligro de ayer.

Lo que dice Navarro Reverter. El Sr. Navarro Reverter ha dicho que no es pertinente la información abierta por la comisión del affidavit, pues los senadores y diputados ya informan en el salón de sesiones.

Fernando y Gonzalez. El ex-ministro republicano y senador, señor Fernando y Gonzalez, se encuentra en igual estado. Quizá pase unos días en una de las provincias de Levante para recuperarse.

Servicio ESPECIAL

Los malhechores. Cablegrafían de Nueva-York diciendo que cinco malhechores se apoderaron anteyer del jefe de policía de Gardner (Estado de Illinois). Después forzaron las cajas del Exchange National Bank, robando 40,000 dólares.

El Prodigio sin brazos. Acaba de morir, víctima de un ataque de difteria que le ha arrebatado en pocos días, un muchacho de trece años llamado Russell Brown, muy conocido en Nueva-York y sus cercanías con el nombre de "El Prodigio sin brazos".

El Prodigio sin brazos. Russell vino al mundo sin brazos, pero remediable fácilmente la falta, porque empleaba los pies con mucha más destreza que otros mueven las manos.

Desgracia y tumulto. En una fábrica de anzucar de Guadix, la máquina cogió ayer a un operario, destruyéndolo. Los demás trabajadores y sus familias adoptaron una actitud tumultuosa y quisieron agredir al jefe de la fábrica, creyéndole culpable de la desgracia.

Más noticias de Jerez. Los despachos de Jerez, dicen que la huelga se extiende con carácter pacífico, secundándola todos los obreros de los cortijos.

En la Coruña. Yendo a esperar al vapor correo de Cuba "Navarre", una lancha que conducía doce personas, chocó con la embarcación "María de los Angeles", partiéndose aquella, y cayendo al agua todos los que iban a bordo, mujeres en su mayoría. Resultaron heridas nueve, incluso el patrón.

La solución mañosa. Solución del geroglífico anterior: Quien pregunta no yerra.

Imprenta Domenech, Mar. 65.

generar la administración, en vez de molestarse a arreglar una cuestión que desconoce.

Los comercios y los casinos permanecen cerrados en señal de protesta contra el viaje del gobernador y la conducta de éste para con el alcalde.

Mientras tanto el gobernador conferenció con la junta de la Sociedad de labradores, sin llegar a un acuerdo, puesto que no ceden en su actitud respecto de las peticiones de los obreros.

En la Cámara de Comercio se reunieron representantes de varias corporaciones y entidades, acordando enviar un mensaje de adhesión al alcalde, en nombre del pueblo de Jerez, y telegrafiar al ministro de la Gobernación pidiéndole no le acepte la dimisión a dicha autoridad local.

Según dicen de Bilbao, el Congreso de Seguros Sociales ha terminado sus tareas, aprobando todas las conclusiones. Se acordó nombrar una comisión permanente para que gestione cerca del gobierno la aprobación de las aludidas conclusiones. Compondrán esta comisión los Sres. Dato y Maluquer.

Se dio cuenta de una proposición de los navieros relativa a los accidentes de la gente de mar en el sentido de pedir a los poderes públicos que pongan el Código de Comercio en concordancia con la ley de accidentes del Trabajo. Fue aprobada.

Para el otro Congreso que se celebre serán invitadas las Sociedades Agrícolas e Industriales. Los congresistas asistieron a la Academia de Derecho, donde se celebró una velada en honor de aquellos, disertando D. Pablo Alzola, sobre el tema "La mendicidad".

El Ayuntamiento de Bilbao ha obsequiado a los congresistas con un espléndido lunch.

Huelga de músicos. En París han acordado declararse en huelga los músicos de todas las orquestas.

Últimas noticias de lo de Jerez. Los últimos despachos recibidos de Jerez comunican que los obreros publicarán hoy un Manifiesto explicando el acuerdo de continuar la huelga. Créese indudable el traslado del gobernador.

El "affidavit". La minoría conservadora se opone a la aprobación del proyecto de ley del affidavit, a menos que se hagan en él importantes modificaciones.

En cambio, dicha minoría transigirá en el proyecto de ley de las huelgas.

Postres variados. Algo de poesía. LAS ALAS.

Si mi cuerpo mortal alas tuviera, alas sobre los hombros, diosa mía, con su plumaje pabellón te haría, tendido al viento igual que una bandera.

Para que solo mi pasión te viera, en torno de ti ser las plegaría, y te formara leve celosia, porque fueses así mi prisionera.

Qual varillaje deslumbrante y rico, las entreabriera en forma de abanico y fresco dieran a tu tez lozana. Y como velo de tus gracias sumas, en tu balcón abiéranse sus plumas brillando al sol como gentil persiana.

Nuevo club. Acaba de constituirse en Londres un nuevo club anglo-americano, que comúnmente se llama el club de los millonarios. Uno de los artículos del reglamento prohíbe a los miembros del club pierdan al juego mas de 25,000 pesetas en ocho días. Las deudas del juego se pagan los lunes. La inauguración de este círculo, cuyo título oficial es Atlantic Club, se verificará el día primero de año.

El Prodigio sin brazos. Acaba de morir, víctima de un ataque de difteria que le ha arrebatado en pocos días, un muchacho de trece años llamado Russell Brown, muy conocido en Nueva-York y sus cercanías con el nombre de "El Prodigio sin brazos".

El Prodigio sin brazos. Russell vino al mundo sin brazos, pero remediable fácilmente la falta, porque empleaba los pies con mucha más destreza que otros mueven las manos.

El Prodigio sin brazos. El uso continuo de los dedos de los pies había dado gran flexibilidad a todas sus articulaciones. Para servirse de ellos para sostener un tenedor y un cuchillo, cuando se sentaba a la mesa, bebía y hasta coger del suelo un alfiler. Además escribía muy bien, y cuando quería leer sostenía el libro con los dedos de los pies.

El Prodigio sin brazos. "El Prodigio sin brazos", tocaba el violín, montaba en bicicleta, y su mayor gusto era guiar el coche en que iba su madre.

Varios empresarios de teatros habían ofrecido a Mme. Brown sumas importantes por que "El Prodigio sin brazos", se exhibiera, pero ella rehusó siempre: no quería que su hijo, a quien adoraba, sirviera de objeto a la curiosidad pública.

Charada. La solución mañosa. Solución del geroglífico anterior: Quien pregunta no yerra.

Imprenta Domenech, Mar. 65.



La solución mañosa. Solución del geroglífico anterior: Quien pregunta no yerra. Imprenta Domenech, Mar. 65.

La peregrinación española en Roma

Roma 24.—Como anunciaba en mi correspondencia de ayer, esta mañana se ha verificado el sepelio de nuestro compatriota D. Florentino Martín...

barga su alma al ver la piedad de los españoles y su adhesión a la Iglesia y a la Santa Sede...

Casino Artesano de Villanueva del Grao

El Casino Artesano del Grao y la comisión provincial de La Cruz Roja, piden en conocimiento del público en general...

Dichas entidades hacen estos trabajos por deber de humanidad y para tranquilidad y satisfacción de aquellos padres que no pudieron dar el último beso a sus queridos hijos...

Miguel Payella Porqueres, de Málaga; José Muñoz Morera, de Morera; Gil Gallán Julián, de Teruel; Luis Orellana Martínez, de Albuñol...

Buena, de La Unión; José Álvarez Suárez, de Sana de Grado; Antonio Mora Oueña, de Peñarubia...

Gremios industriales

Hoy deberán reunirse en la Administración de Contribuciones, para proceder a la designación de síndicos y clasificadores, los gremios siguientes:

Agencias de pompas fúnebres, a las 8:30; almancenistas de madera para carpintería, 8; id. pieles sin curtir, del país, 9:30; id. materias fertilizantes para la agricultura, 10...

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 2. — Hembras, 3. Defunciones: Vicente Bayona Vives, de 52 años, Estaniza, 26...

del parvulario, de abortos accionados.—María Gran Chardá, de 69 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar...

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Victoriano, mártir, y San Alonso Rodríguez, confesor.—El oficio y la misa son: en la ciudad, de San Pedro Pascual, con rito doble mayor...

Cultos

En el Patriarca, a las 9:15 misa solemne con exposición, ofrecimiento de ramos, horas canónicas y reserva. Por la tarde, a las tres, exposición, víperas y completas con misas y reserva...

Observatorio meteorológico

DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA. A LAS NUEVE DE LA MAÑANA. 29 de octubre.—Barómetro, 768.20; termómetro, 15.4; humedad, 78.8; calma; nubes.

Espectáculos

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8:45 de la noche.—La fuerza de la costumbre. Entre doctores. TEATRO DE RUZAFÁ.—A las 8:45 de la noche.—Las ampolas.—«Quo vadis?»—La máscara roja.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores. Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al 29 de octubre de 1902.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS AYER. Vapor Villarreal, de Gandia, de tránsito. Vapor Vicente Salina, de Barcelona, de tránsito.

DESPACHADOS

Vapor Firda, para Newcastle, con fruta. Vapor Kronprinzess Victoria, para Hull, con fruta. Vapor Henrich Schuldt, para Londres, con fruta.

Conferencias científico-religiosas

dadas en Barcelona durante la Cuadecimena de 1890 por el reverendo P. Paulino Álvarez, de la Orden de Predicadores.

ÚNICA SUCURSAL 2, plaza Reina, 2 Valencia MÁQUINAS SINGER PARA COSER 2, plaza Reina, 2 Valencia PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

ASMA y CATARRO ESPÍC. Curados por los GIGARRILLOS. OPRISIONES, TOS, REUMAS, NEURALGIAS. TODAS FARMACIAS.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA. LINEAS DE CUBA Y MÉJICO. SERVICIO DEL NORTE: El día 16 de noviembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de la Coruña, el vapor Cataluña.

LINEA VENEZUELA-COLOMBIA. El 11 noviembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Montserrat.

LINEA DE FILIPINAS. El día 11 de noviembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor Alicante.

LINEA DE BUENOS-AIRES. El día 2 de noviembre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor Reina María Cristina.

SANA, HERMOSA y FUERTE tendrá la BOCA MENTHOLINA. que prepara el Dr. ANDRÉU a base de Goma Calayana y Menthol del Japon.

ADRIA. Compañía Real húngara de navegación marítima. Servicio rápido para Marsella directo (CON ENLACE PARA LYÓN, PARÍS, ETC.).

RUBINAT-LLORACH. Agua purgante natural por excelencia. Combate maravillosamente todas las enfermedades del aparato digestivo.

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS y ELIXIR RABUTEAU. El mejor y más económico Ferruginoso.

Pezoneras Fajarnés. Único y verdadero específico que usado dos ó tres meses antes del alumbramiento, evita las grietas y tumores en los pechos y forma fácilmente el pezón.

EXPLORACIONES AVICOLAS. DE SALVADOR CASTELLÓ. Oficina central, Diputación, 33.—Barcelona. Grandes criaderos de aves y animales de corral de producto y de lujo.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES. Tenemos el gusto de ofrecerles una preciosa lámina de gran tamaño, de 115 centímetros de ancho por 86 de alto, a la que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos más culminantes de la Historia de España, titulada Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado españoles.

Venta anual de los Productos Nestlé: 39 millones de botes. Harina Lacteada NESTLÉ. ALIMENTO COMPLETO para Niños y Viejos.

ALQUILERES. Se alquila en la calle de Maldonado, núm. 22, y por un precio económico, un espacio para principal, muy bien decorado y con agua potable.

Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino. Para Londres. EL PELAYO saldrá el jueves 30 del corriente.

VAPORES de los Sres. Ibarra y Comp.ª de Sevilla. Con itinerario fijo semanal. EL CABO S. VICENTE saldrá el día 31 del actual para Barcelona, Cádiz y Málaga.

Vapores de los Sres. Vinuesa y Compañía de Sevilla. EL MANUEL ESPALU saldrá el 3 de noviembre directo para Málaga, Cádiz y Sevilla.

BUQUES. Vapores asturianos. EL ANTONIO VELAZQUEZ saldrá de este puerto el 31 del corriente para Aguilas, Málaga, Vigo, Villagorria, Coruña, Ferrol, Rivas, Gijón, Santander y Bilbao.

DEHESA. En esta provincia se encuentran para pastos, que tiene 6,000 alimedes. Razón: Sr. Abadía, plaza San Luis Beltrán, 2. HIERRO QUEVENNE. Único preparado por la Academia de Medicina de París.